
How Scientists View Their Profession 
A recent AAAS survey suggests that most scientists are satisfied with their career choices. But it also 

hints at concerns about the state of academia and the future of funding in certain disciplines. 

1. Still happy after all these 
years? Funding is down, jobs 
are scarce, universities are 
deteriorating: Scientists have 
scads of reasons to complain. 
And yet the huge preponder- 
ance of respondents to AAAS's 
May member opinion poll 
express satisfaction with their 
careers. Nevertheless, there 
are intriguing, statistically signif- 
icant differences between sub- 
groups of the respondents. 
Note, for example, that biolo- 
gists and women were signifi- 
cantly less likely to express 
great satisfaction than all other 
groups, while social, behav- 
ioral, and earth scientists were 
more likely to express great 
satisfaction. And how about 
those very satisfied older folks! 
(Statistical significance 
between responses begins at 
about 8%) 

Lots of Satisfaction, but Notable Variations Among Subgroups 

Vew Satisfied (%I Somewhat Satisfied f%) 

All respondents - 
Biologists 

Medical scientists 
Physicists 
Chemists 

Social & behavioral scientists 
Engineers I 

Earth scientists 
Mathematicians 

Male 
Female 62 I 

36-54 years 
254 years 

2 . D l m w t ~ E o r ~  
tdlre. Aprcae of tha4imlmtw 
p l ~ e m e r g e s f r o n t ~ ~ ~  
~t ioIwrcoreQU$8fkhs. luote 
that once age in there^ 
stgnlticant (i.8.. > m*BQ valwm5 
among the dlscip#ne#r. A M ,  not all 
tesponsecho)cesare~.  

W e t e ' l e r y ~ w i t h  
thekjobg. 42 50 55 54 62 54 60 54 

E x p e c t t h e k ~ s f u n d -  35 fj i n g f o h . a n d 5 y . n  29 f9 30 19 34 31 46 

Expect to r d n  h their sub- 36 spec~yarereex#~ysltta 51 33 31 39 37 32 36 

~ t o ~ w i t t l  
employer over next 5 years. 23 30 31 25 30 20 30 25 

Were somewhat or vety dis- 
satisfied with their job. 15 11 20 11 9 13 8 10 

f Expect their discipline's fund- 
& ing to drop over next 5 years. 21 23 36 22 34 25 27 18 

Expect to change their sub- 15 7 5 14 6 10 11 17 

Expect to change employer 
over next 5 years. 26 21 16 . 16 16 13 21 

SCIENCE VOL. 257 18 SEPTEMBER 1992 



T his is a dassk good newslaaa news stMy about sclence, gwgmment w l d  reGonawMd careers in academia and govern- 
the profe9sion, in 1992. In a member opinion pdl conducted mant, respedvely (Fig. 4). 
by the AAAS last May,* nearty nine of every 10 respom Other no6able Mfemms in mspor& indude the following . 

dents (Fig. 1 .) wpessed satisfaction wfth their careers. That's the pdnts (Fig. 2) 
good 

The bad news is that there's a malaise afoot in the world of 
sign- w@= percentaglm of P---m 

and s o c M W m M  scientists expect funding to'dedirw in their 
science, and this may be reflected in specific responses to the disdplbres. 
AAAS questionnaire. The biggest single bit of news of this 4 Greater of blologisE8, chemists, and rnellwmti- 

nt of the cianslw- 8- to change their specialties 

S i ~ n ~ ~ ~ e r  pemnhgm of Wobgists expect to 
chaw8 employm8, thg;titpfmn+ie. 

Y o u w i l l ~ o t h e r i ~ p a t t e m s i n t h e f i g u r e s o n ~  
two pages. Pleetae palbihat space cmslrdnts haw kept us 
frompmMngsR respQllstts,wfhegUestbDIlsdiscussed. Fore! 
d e t e i l e d a n a l y s i s o f t h e ~ k , d l ~ , ~ M e m b w  
Research Manager K@hy Mmkay, W S ,  t333 H Sf., NW, 

D.C. 20005. A full report can be obtained at the 

3. Hot pursuits. Asked what scientific specialty holds the greatest 
promise over the next decade, respondants favored certain fields--and 
not always their own! The fields listed below are ranked based on most 
mentions of specialties by respondents in that discipline. 

Biologists I Medical I Physicists/ 
Scientists Astronomers 

SociaVBehav- 
ioral Scientists 

1. Genetics 
2. Molecular & 

cell biology 
3. Biotech- 

nology 
4. Medical 

research & 
immunology 

5. Environmen- 
tal sciences 

1. Molecular & 
cell biology 

2. Genetics 
3. Medical 

research & 
immunology 

4. Neuroscience 

Asterisk indicates a tie. 

1. Genetics 
2. Physics 
3. Molecular & 

cell biology 
4. Astronomy 

Materials 
science 

1. Genetics 
2. Molecular & 

cell biology 
3. Social1 

behavioral 
science & 
psychology 

4. Computers, 
information 
sciences & 
artificial intel- 
ligence 
Environmen- 
tal sciences 
Neuroscience 

Chemists 

- 

1. Genetics 
1. Molecular & 

cell biology 
2. Biotech- 

nology 
Environmen- 
tal sciences 
Materials 
science 

Engineers 

1. Computers, 
information 
sciences & 
artificial intel- 
ligence 

2. Genetics 
3. Materials 

science 
4. Molecular & 

cell biology 
5. Biotech- 

nology 
Environmen- 
tal sciences 

Scientists L MatWComputer 
Scientists 

1. Environmen- 
tal sciences 

2. Genetics 
3. Hydro- 

geology 

1. Computers, 
information 
sciences & 
artificial 
intelligence 

2. Biotech- 
nology 

4. CIystaCbell gazlng. Having recommended a specialty (see Fig. 3), cant (i.8.. &out 894) variations In the responses of the different d i  
themqmchkwemaskedwheretheywwldadvEseaadentlstinbmt 'nesdofthosecu~emplolyedin~leoffwremplaymentsec- 
on pursuing that W to work, Once again there are statistically signHi- medical schools or htxpbls, industry, or unhrersitiea 
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